



职业陪诊师月入过万的背后 曾半个多月没人问询

陪同挂号，引导就医，跑腿拿检查报告……陪诊师这个新兴行业，如今在多地悄然兴起，他们扮演着临时“家属”的角色，全程陪护不熟悉看病流程或行动不便的患者们就医。顾客中很大一部分是缺少子女陪伴的老年人，而“买单”的往往是身在异地的子女，他们会帮父母在网上下单，远程订购所需要的服务，以此消减父母看病时的孤独和不便。也有带娃的宝妈和年轻人，尝鲜体验这种服务。4月初，现代快报记者分别采访了常州、连云港、南通等地的陪诊师，实地探访他们的工作日常，了解他们背后的故事。

现代快报+记者 葛小林 王晓宇 严君臣 文/摄(除署名外)



扫码看视频

陪人看病 也能实现月入过万

临时“家属” 不仅是一份工作

去年，微博上曾有一个“你会花钱请职业陪诊吗”的话题，引来近600万人围观。入行以来，郭丽丽发现越来越多的人开始接受陪诊服务，在所有客户中，占比最大的是独居老人、宝妈和独居的年轻人。“也有一些独自看病的患者，担心自己身体不好，但又不想让家里人知道，所以就找陪诊。”

对很多陪诊师来说，这不仅仅是一份工作。南通乐享福医疗管理有限公司的创办人卫世宝说，“我的父母在老家，有姐姐照顾，所以我才能放心出来创业。现在很多年轻人都集中在一线城市，留在家乡的父母如何养老，成为很多人的难题。”卫世宝说，他经常在医院看到让人心酸的场景，有的是老夫妻俩作伴，也有很多是老人独自就医。他们不熟悉电子设备，也不会网上挂号，经常迷茫地站在来来往往的医院大厅里。

“看到这些老人，就让我想到了在老家的父母。病人往往是很脆弱的，独自看病的老人更是倍感孤独。”卫世宝说，如今能给这些老人提供服务，也让他得到了精神上的满足。

“去年我在广州出差，突然身体不适，因为人生地不熟，就尝试联系了在网上看到过的陪诊师，当时花了400元，不仅看病很顺利，服务也很好。有个人陪着我，全程都很放心。”燕姐从事陪诊师源于自己在外地的看病经历。

“陪诊师像是患者的‘临时家属’，病患不愿意跟家属说的心里话，反而会跟陪诊师分享。”燕姐说，她正在学习心理知识，想当一名心理疏导师。“我希望通过陪诊时短暂的相处，对患者们进行心理疏导，让他们走出医院后能卸下心理包袱，那我们的陪诊就是成功的。”



燕姐在帮客户取报告

陪诊员并不是一个凭空出现的职业。早在十几年前，不少医院为了改善病患的就医体验，曾在医院内设立过类似“陪诊员”的岗位。2015年以后，一些互联网医疗公司开始布局，如今在手机应用商店搜索“陪诊”，会出现多个陪诊App，另有不少家政服务公司、二手平台、网购平台等渠道也推出了陪诊服务。

现代快报记者注意到，在多家陪诊App上，陪诊服务的收费并不便宜，且因地区差异收费差距很明显。例如“北上广”等城市的医院，全程陪诊、手续代办服务等收费在500多元，车接车送的VIP陪诊服务更是高达1888元/次，代问诊、代取药等项目也都在300多元。而省会城市的服务费用会降一级。

在常州的郭丽丽，给出的价目表里，半天的院内陪诊服务在200元左右，代取报告88元，代取药168元。如果涉及夜间、加急，或者是全程接送，服务费用会再增加。南通和连云港的两名陪诊师，半日左右的收费也在200元左右，有其他项目会另外结算。

对于网上“陪诊师轻松月入过万”的言论，郭丽丽表示不是每个陪诊师都能实现。曾有年轻人联系她，想跟着她做陪诊师，但几天下来就放弃了。“想要月入过万需要积累一定的顾客人群，通过扎实可靠的服务赢得口碑，回头客再帮你介绍新客户。”

燕姐也表示，“做这份工作需要不停地学习，人家咨询你的时候，你要能回答上来，对方才能信任你，选择你。”

两个小时的陪诊 全程拍照记笔记

4月3日早上7点半，郭丽丽来到常州市第一人民医院，准备给80多岁的陈奶奶(化姓)陪诊。陈奶奶因脑梗已住院多日，当天要做一个B超和心脏彩超的复查。陈奶奶的子女都上了年纪，对医院也不熟悉，孙辈们或在外地，或请不到假，便委托郭丽丽陪诊。

郭丽丽在病房接了陈奶奶后，推着病床先前往医院1号楼3楼做心脏彩超，接着又去2号楼做B超。“很多患者说不清症状，我们要向医生转达家属或患者告知的信息，还要详细记下医嘱，回头再转述给患者家属，不能有所遗漏。”郭丽丽说。除了在手机上备注每次的陪诊信息，她的小包里还准备了一个小笔记本。两个小时的陪诊过程中，她会拍照留图，然后一一告知陈奶奶的亲属。

摸清各个医院的科室布局和看病流程，是陪诊师的“基本功”，至于每个专家号医生的门诊房间、病房楼层，更是要了然于心。3月29日上午，连云港的陪诊师燕姐陪50多岁的李女士，到连云港市第一人民医院高新区就诊。当天上午，燕姐带着李女士先后看了妇科和甲乳外科两个科室的专家。

“为了让她一个上午把两个科室看完，我要提前规划就诊流程，要考虑到中间一些检查的时间。”从三楼到二楼，从彩超检查到体液检查、钼靶检查，燕姐把一切安排得井井有条，李女士只需跟着燕姐走。上午8点到达医院，中午12点左右，李女士的检查、取报告、开药等全部完成。

